

潜江市城乡生活垃圾分类工作实施方案

为进一步提高我市生活垃圾减量化、资源化、无害化处理能力和水平，促进经济社会发展与人口资源环境相协调，推进生态文明建设，实现城市管理可持续发展，根据《湖北省推进城乡生活垃圾分类工作实施方案》（鄂政办函〔2019〕47号），结合我市实际，特制定本实施方案。

一、指导思想和工作原则

（一）指导思想。以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大理念为引领，以生活垃圾减量化、资源化、无害化为目标，把生活垃圾分类工作作为城市管理的重点工作和我市加强社会管理创新的重要战略举措来抓，强化政府责任和部门协同，提升全民公共环境责任意识，建立生活垃圾全过程分类运行管理体系，运用法律、行政、技术、经济等综合手段，逐步建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系，不断改善城乡人居环境，提升城市文明水平，为建设“美丽潜江”作出积极贡献。

（二）工作原则。

1. 坚持科学规划，合理布局。生活垃圾分类工作是一项长期性工作，需对城乡生活垃圾分类处理和资源化利用整体进行统一科学论证，统筹规划和合理布局生活垃圾分类处理设施，健全生活垃圾分类收运体系，促进生活垃圾分类收集、运输、处理一体化发展。

2. 坚持试点先行，逐步推进。在确定“总体目标”基础上，

充分考虑我市人口集聚、经济发展、土地资源、处理工艺等实际情况，合理确定生活垃圾分类方法、试点范围，逐步积极稳妥推进相关工作。

3. 坚持技术创新，体系健全。坚持以生态、循环、可持续理念为指导，着力构建以生活垃圾源头减量为导向，以餐厨垃圾无害化、资源化处置，可回收物回收利用，有害垃圾集中处理为核心的生活垃圾管理体系，推动生活垃圾分类工作的稳定运行。

4. 坚持政府引导，社会参与。充分发挥政府在生活垃圾分类中的主导作用，坚持统一领导，明确各成员单位职责，强化属地管理、综合协调和分工协作运行机制；最大限度调动全社会各方面积极性，充分发挥社区对居民在源头分类上的指导作用；整合资源，充分利用企业在分类收集、运输、处理的主体作用，激发社会活力，共同做好生活垃圾分类工作。

二、工作目标

按照源头减量和循环利用理念，积极开展生活垃圾分类工作，逐步建成分类投放、分类收运、分类处置与循环利用的设施体系，基本形成政府主导、企业运作、全民参与的工作格局，基本形成教育引导、法规约束、绩效激励的管理体系。

2019年末，城市公共机构及相关企业强制垃圾分类覆盖率达到30%；完成城区盛世东城、政府小区、教师新村、石油公司、税务局第一分局等5个生活垃圾分类示范居民住宿区。

到2020年末，建成区实现公共机构及相关企业生活垃圾分类全覆盖，泰丰办事处基本建成生活垃圾分类示范片区；其他区、

镇、办事处要选择 1-2 个社区建成生活垃圾分类示范片区。

到 2022 年末，建成区基本实现生活垃圾分类全覆盖；各区、镇、办事处集镇基本实现生活垃圾分类全覆盖；在积玉口镇董店村、高场办事处高场村、后湖管理区流塘办事处和关庙办事处、王场镇林圣村等 5 个行政村建成生活垃圾分类示范村。

到 2025 年末，农村生活垃圾分类覆盖率不低于 60%。

三、实施范围和步骤

(一) 实施范围。全市区域。其中主城区实施范围：各机关事业单位、企业、学校、农贸市场、大型超市；园林办事处、泰丰办事处、杨市办事处。其他区镇处实施范围：集镇及行政村。

(二) 实施步骤。

1. 分类试点阶段（2019 年 9 月—2019 年 12 月）。选取市机关事务服务中心、市委宣传部、市发展和改革委员会、市自然资源和规划局、市财政局、市教育局、市卫生健康委员会、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市城市管理执法局、市商务局、市住房公积金中心、市政务服务和大数据管理局、园林办事处、泰丰办事处等 15 个党政机关和 1 个商业综合体（中百仓储），实施“定点定时”投放和清运试点，完善垃圾收运登记管理制度；完成城区盛世东城、政府小区、教师新村、石油公司、税务局第一分局等 5 个居民住宿区生活垃圾分类示范点建设；泰丰办事处结合本区域实际选取不少于 1 个社区开展试点并逐渐扩大生活垃圾分类试点范围，积极推进生活垃圾分类工作，积累经验后逐步推广。2019 年末市区公共机构及相关企业强制垃圾分类覆盖率达

到 30%，建成 5 个市级高标准分类示范小区。

2. 全面启动阶段（2020 年 1 月—2020 年 12 月）。在确保 2019 年末完成市区公共机构及相关企业强制垃圾分类覆盖率达到 30%，建成 5 个市级高标准分类示范小区的经验基础上，从 2020 年 1 月起，大力推进并完成市建成区党政机关及相关企业生活垃圾分类全覆盖；泰丰办事处辖区全部纳入垃圾分类示范片区，其他区、镇、办事处逐步推广生活垃圾分类工作。

3. 强力推进阶段（2021 年 1 月—2022 年 12 月）。建成区实现公共机构及相关企业生活垃圾分类全覆盖，泰丰办事处基本建成生活垃圾分类示范片区；其他区、镇、办事处集镇基本实现生活垃圾分类全覆盖；在积玉口镇董店村、高场办事处高场村、后湖管理区流塘办事处和关庙办事处、王场镇林圣村等 5 个行政村建成生活垃圾分类示范村。

4. 垃圾分类巩固提高阶段（2023 年 1 月—2025 年 12 月）。各区、镇、处要进一步完善和优化垃圾分类处置工作，健全长效机制，进一步提升分类质量及资源化利用成效，基本形成全社会积极参与分类的良好氛围，全市农村生活垃圾分类覆盖率不低于 60%。

四、工作内容

（一）形成简明易行的分类方式。根据生活垃圾成分构成与产生主体的特点，制定符合潜江实际的生活垃圾分类方式，即城市生活垃圾分为“有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾”等四类；公共场所分为“可回收物、其他垃圾”等两类；农村生

生活垃圾分为“有害垃圾、可回收物、易腐垃圾、其他垃圾”等四类。同时，逐步建立健全农贸市场垃圾、装修垃圾、大件垃圾的收集处理网络。

(二) 培养规范准确的投放行为。在各区、镇、办事处以及社区、居委会建立分类投放管理责任人制度，落实分类投放管理责任人工作责任。按标识统一、数量足够、方便投放与收集的原则，设置分类收集容器。居民区在现有的收集点增设有害垃圾桶、厨余垃圾桶，聘请指导员和志愿者指导居民准确分类与投放；在完善有害垃圾、厨余垃圾收集网络的基础上，机关企事业单位根据自身情况设置分类收集容器（点）。公共场所设置可回收物、其他垃圾双体收集容器。

(三) 建立环保高效的收运体系。按照机械收集、集中转运、环保高效的原则，研究运用信息化手段，探索成本合理、高效环保的生活垃圾分类收运新模式。逐步采用密闭低噪音、清洁环保的小型车辆实施分类收集。对分类投放的垃圾，可回收物主要依托市场化、社会化渠道，由小区居民、保洁人员负责捡拾整理后，投售给流动收购人员，或由环卫部门定时收运，并运输至市再生资源市场可回收利用处理中心，进入废旧商品回收利用体系。有害垃圾由专业部门定期巡回收集并进行专门的无害化处理。厨余垃圾由具备收运处置资质的公司进行统一收运处置。其他垃圾由环卫部门定时收运，并运输至垃圾无害化处理厂或焚烧发电厂进行无害化处理。

(四) 完善科学合理的处置体系。按增能力、调结构、促利

用的原则，逐步完善与分类相匹配的处理与循环利用的设施体系。逐步完成生态循环产业园生活垃圾焚烧发电厂建设、飞灰处理应急填埋场、建筑垃圾处置中心、餐厨垃圾处置中心、大件垃圾拆解中心、废旧商品回收站等以满足垃圾分类处置和资源化利用的需求。

(五) 健全导向明晰的制度体系。出台潜江市生活垃圾分类管理办法，生活垃圾分类标准和分类设施标准，制订生活垃圾分类达标小区和行政村验收办法，完善厨余垃圾收运处置考核办法等。下达社区生活垃圾总量控制指标，健全完善垃圾处理资金承担机制。制订垃圾分类收集处置推进工作绩效考核办法，探索生活垃圾分类“绿色帐户”积分激励机制。

(六) 构建全面有效的社会参与体系。一是制订生活垃圾分类处理与循环利用宣传教育方案，编制分类指导手册和社区参与手册，统一标志标识，开展形式多样的主题宣传活动。二是建设环境教育(垃圾分类教育)中心等宣传教育基地，普及相关知识，将生活垃圾分类与循环利用内容纳入中小学课堂教学和社区教育，引导全民树立“垃圾分类减量从我做起”的观念，倡导低碳环保的生活方式。三是充分发挥新闻媒体的正面引导作用，大力宣传生活垃圾处理的各项政策措施及其成效，全面客观报道有关信息，形成有利于推进生活垃圾处理工作的舆论氛围。四是加强培训指导，对相关单位工作人员进行垃圾分类相关知识及技能的培训，指导和规范生活垃圾分类工作。建立分类收集督导员及志愿者队伍，指导和监督公众分类投放。五是搭建公众参与平台，

广泛听取群众意见和建议，进一步建立并丰富智慧环卫、数字城管、各级新闻媒体等载体，畅通公众参与生活垃圾分类管理工作渠道。

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立潜江市生活垃圾分类处置工作领导小组，由市委副书记、市长龚定荣任组长，市委常委、市政府常务副市长金茂清任常务副组长，市委常委、市委宣传部部长吴熙垚任副组长，副市长刘冰任副组长兼办公室主任，市政府办工副主任陈玉峰、市城市管理执法局局长何本龙任办公室副主任，市发展和改革委员会、市财政局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市教育局、市卫生健康委员会、市农业农村局、市经济和信息化局、市市场监管局、市商务局、市机关事务服务中心等部门和各区镇处主要负责人担任领导小组成员。领导小组下设办公室，办公室内设宣传组、业务组、考核组，实行集中办公，负责宣传教育、方案编制、工作推进、监督考核等工作。人员从市委宣传部、市财政局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市教育局、市城市管理执法局、市机关事务服务中心和园林办事处、泰丰办事处调配。各区、镇、办事处要成立相应的领导小组和工作机构，按照市垃圾分类工作部署和要求，落实本行政区域垃圾分类管理工作。

（二）完善工作机制。

1. 落实属地责任。建立市、区镇处、社区（村居）三级垃圾分类管理体制，完善生活垃圾分类管理网络和工作运行机制。市

级统筹负责全市城乡生活垃圾分类管理的综合协调、检查指导、督促考核，组织制订规划和标准，相关部门按照各自职责承担任务；各区、镇、办事处负责组织落实本辖区内生活垃圾分类管理工作，建立分类督导员队伍；社区（村居）负责宣传发动，指导村（居）民分类投放等日常工作。

2. 完善监管机制。市区全面启动并推行智慧环卫建设，并逐步向各乡镇街道延伸，严格落实行业监管、专业监测和社会监督相结合的监管模式，加强对生活垃圾处理设施建设、运营状况和处理效果的监管，变末端监管为全过程监管。对处理设施实施常态化环境监测，确保处理设施规范运营。探索建立公众参与、公开监督机制，增强监管透明度，保障公众知情权。

3. 强化激励机制。将生活垃圾分类工作纳入文明村（社区）镇、文明单位等创建指标体系。引导市民分类投放生活垃圾，探索开展“绿色帐户”积分行动，积极推进生活垃圾源头减量，开展“生活垃圾分类优秀家庭”“十佳分类明星”等评比，充分激发群众参与分类工作的热情。

4. 健全考核问责机制。研究制定《生活垃圾分类达标小区创建办法和验收标准》《潜江市生活垃圾分类工作考核办法》，将生活垃圾分类工作列入市政府对各部门和区、镇、办事处目标考核内容。对生活垃圾分类工作不到位的单位和个人实行效能监察，对成绩显著的社区、单位和个人给予通报表扬；对推进生活垃圾分类管理工作不力，影响社会发展和稳定的，依法依纪追究责任。

（三）加强部门协作。市生活垃圾分类工作领导小组成员单

位按各自职责做好垃圾分类相关工作，各区、镇、办事处负责辖区内城镇居民小区生活垃圾分类宣传、试点、推广、组织、协调等工作，组建工作网络和架构，制定目标，明确职责，落实专管人员，成立检查考核小组，确保将垃圾分类各项工作落到实处。其他相关职能部门根据自身职责，做好配合工作，监督指导下属单位垃圾分类工作。

（四）加强经费保障。建立生活垃圾源头分类资金分级保障体系。统筹安排生活垃圾分类设施设备建设资金，加快推进循环经济产业园建设，保障源头分类和专项收运经费。按照污染者付费原则，完善城镇生活垃圾处理收费制度，探索实施农户缴费制度，建立与分类质量相挂钩的生活垃圾收费机制。

公开属性：主动公开

抄送：市委各部门，市人武部，各人民团体。

市人大常委会办公室，市政协办公室，市监察委，

市法院，市检察院。

江汉石油管理局。

潜江市人民政府办公室

2019年9月10日印发